AUTORES

Tamiris da Silva Cajado 


Bacharela em Secretariado Executivo, pela Universidade Federal do Ceará (UFC). Cursando Mestrado Lato Sensu em Gestão Estratégica de Pessoas no Centro Universitário Estácio do Ceará. Bacharelanda em Administração/ Noite na Universidade Estadual do Ceará (UECE). Monitora de Docência no curso de Administração de empresa na Universidade Estadual do Ceará (UECE) Participou do Núcleo de Estudos e Pesquisas em Secretariado Executivo (NEPES) da Universidade Federal do Ceará (UFC). Atuou como Monitora de Extensão e como Monitora de Iniciação à Docência na Universidade Federal do Ceará (UFC). 
E-mail: tamiriscajado@hotmail.com

Conceição de Maria Pinheiro Barros

Doutorado em Educação, pela Universidade Estadual do Ceará (UECE). Mestrado em Políticas Públicas e Gestão da Educação Superior, pela Universidade Federal do Ceará (UFC). Bacharela em Secretariado Executivo pela Universidade Federal do Ceará (UFC). Especialização em Comércio Exterior, pelo Centro Universitário Estácio do Ceará. Professora Adjunta da Universidade Federal do Ceará (UFC). Coordenadora do Curso de Secretariado Executivo da UFC. Coordenadora do Núcleo de Estudos e Pesquisas em Secretariado Executivo (NEPES) da Universidade Federal do Ceará (UFC).
E-mail: conceicaompb@ufc.br 

Joelma Soares da Silva 

[bookmark: _GoBack]Doutoranda e mestre em Administração na Universidade Estadual do Ceará (UECE), especialista em Gestão de Instituições de Ensino Superior pela Faculdade Integrada do Ceará (FIC), graduada em Secretariado Executivo pela Universidade Federal do Ceará (UFC), técnica em Turismo pelo Instituto Federal de Educação, Ciência e Tecnologia do Ceará (IFCE). Professora assistente do Departamento de Administração da Universidade Federal do Ceará. Coordenadora adjunta do Núcleo de Estudos e Pesquisas em Secretariado Executivo (NEPES/UFC). Foi coordenadora do curso de Secretariado Executivo da UFC de 2012 a 2017.
E-mail: joelma.soares@ufc.br 
 


