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Doutoranda em Administração na Universidade do Estado de Santa Catarina (UDESC), aprovada para realizar doutorado-sanduíche no Boston College Center for International Higher Education, Estados Unidos, a partir de agosto de 2018. Servidora pública federal no cargo de secretária-executiva na Secretaria de Relações Internacionais (SINTER) da Universidade Federal de Santa Catarina (UFSC). Foi coordenadora administrativa do setor de 2014 a 2016 e atualmente encontra-se em licença para formação. Conteudista do curso de redação oficial da Coordenadoria de Capacitação de Pessoas da UFSC. Parecerista em periódicos das áreas de gestão organizacional, educação superior e secretariado executivo. Desenvolve pesquisa em gestão universitária, internacionalização da educação superior e secretariado executivo. Recebeu menção honrosa pelos trabalhos apresentados nos seguintes eventos: Prêmio de Produção Científica em Secretariado 2014 (1º lugar); VII Encontro Nacional de Estudantes de Secretariado 2014; Congresso Internacional de Secretariado 2013 (2º lugar); Congresso dos Secretários das Universidades Brasileiras 2012 (1º lugar). 

LAÍS SILVEIRA SANTOS
lais.ssantos@yahoo.com.br

[bookmark: _GoBack]Doutoranda em Administração, linha de pesquisa de Administração Pública e Sociedade, no Centro de Ciências da Administração e Socioeconômicas da Universidade do Estado de Santa Catarina (ESAG/UDESC) e participante do Núcleo de Pesquisa em Inovações Sociais na Esfera Pública (NISP). Possui Mestrado em Administração pelo Programa de Pós-Graduação em Administração da Universidade Federal de Santa Catarina PPGA/UFSC (2012) e Graduação em Administração Pública pela ESAG/UDESC (2009). É administradora na UFSC, lotada na Pró-Reitoria de Graduação, em período de licença formação. Tem interesse nos estudos sobre a Racionalidade nas Organizações, Ética na Administração Pública e Gestão Pública.

MÁRIO CÉSAR BARRETO MORAES
mcbmstrategos@gmail.com

Possui graduação em Engenharia Civil pela Universidade Federal de Santa Catarina (1982), graduação em Administração pela Universidade do Estado de Santa Catarina (1987), mestrado em Gerência de Engenharia pela Universidade Federal de Santa Catarina (1997) e doutorado em Engenharia de Produção pela Universidade Federal de Santa Catarina (2001). Conselheiro do Conselho Estadual de Educação do Estado de Santa Catarina - CEE-SC. Membro do Conselho Consultivo da Associação Nacional dos Cursos de Graduação em Administração - ANGRAD. Consultor ad-hoc do Conselho de Reitores das Universidades Brasileiras - CRUB. Membro da Comissão Nacional de Avaliação da Educação Superior - CONAES/MEC. Professor titular da Universidade do Estado de Santa Catarina. Tem experiência na área de Administração, em Ensino e em Estratégia, atuando principalmente nos seguintes temas: administração, educação, avaliação, ensino superior, educação básica e pareceres técnicos na área de educação superior.
