Francisco Beltrão, 14 de outubro de 2015.

Ao 
Conselho Editorial 

Revista Scientia Agraria Paranaensis
Ref.: Submissão de artigo “Sanitizantes: concentrações e aplicabilidade na indústria de alimentos”

Nós, Adriana Menegaro; Aline Fátima Flores, Patrícia Simer, Franceline Iaguczeski da Silva, Paula Regina Rabelo Sbardelotto e Ellen Porto Pinto, autores do trabalho intitulado “Aplicabilidade de sanitizantes na indústria de alimentos”, encaminhamos por meio desta o artigo mencionado para apreciação da Comissão Editorial da Revista Scientia Agraria Paranaensis para fins de publicação.

Informamos que concordamos que os direitos autorais a ele referentes se tornem propriedade exclusiva da Revista Scientia Agraria Paranaensis, e temos ciência que fica vedada qualquer reprodução total ou parcial, em qualquer outra parte ou meio de divulgação impresso ou digital sem prévia autorização da mesma.
Declaramos ainda que o artigo é original e, que não se encontra sob análise em qualquer outro veículo de comunicação científica ou que tenha sido publicado em outro periódico científico de forma total ou parcial. Atestamos também que os autores citados participaram da concepção e revisões que resultaram neste artigo.

Por fim, declaramos que todos os autores participaram da concepção do pesquisa e da redação final do artigo e que todos concordam a versão enviada. Não foram omitidas informações a respeito de financiamentos para pesquisa ou de ligação com pessoas ou companhias que possam ter interesse nos dados abordados pelo artigo.
Atenciosamente,
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